

新时代 新征程 新伟业

# 灯影下的传承与坚守

——记蒙古贞皮影戏艺术团团长车广纯



人协会副会长、共产党员车广纯担任团长。

俗话说：万事开头难。虽然车广纯爱好文艺，会拉二胡，但他从未学过皮影戏这一古老独特艺术。年过花甲之年的车广纯迎难而上，带领戏班子全体成员，以张连举为师刻苦学唱练习，并上网了解外地皮影戏情况，随团去凌源、沈阳等地学习，下决心一定要把皮影戏学到手。没有用品，他就自掏腰包7000多元，购置了电脑、投影机等设备；缺乏

影人、道具，他就自购塑料板、刀具、染料等，制作影人等共150多件。自古以来，皮影戏的影人都是用驴皮制作的，而车广纯使用塑料板做成，更加廉价、方便，这无疑是一个创新之举。缺少剧本，他就自学打字，打印《四平山》《三打白骨精》《丰收之后》《一份遗嘱》《兄妹比武》等剧本共几十万字，装订成册后发给12名学员每人一份。为外出演出时携带方便，他还自己设计、制作出能够组装、拆卸的影窗。为带领团员更好地传承

皮影戏这门艺术，车广纯刻苦钻研、不辞辛劳，常常白天忙了一天，晚上又弄到半夜，在默默付出中彰显出一名共产党员的敬业精神和责任担当。

常言道：功夫不负有心人。在车广纯的带领下，蒙古贞皮影戏艺术团演技不断提高，经常出外演出。自2017年以来，蒙古贞皮影戏艺术团先后到蒙古贞广场、玉龙公园、养护院、东顺城小区、阜新市万达广场和兴隆广场等地演出，深受广大群众欢迎，并引起新闻媒体的重视，多次采访报道。县文化主管部门也给予大力支持，在经费十分紧缺的情况下，帮助他们添置音响、字幕显示屏等设备。阜新市非遗主管部门于2021年发文，将蒙古贞皮影戏列为阜新市非遗项目之一。

车广纯的辛苦付出和取得的成果是与他爱人王秀梅的全力支持分不开的。王秀梅主动帮戏班子搞卫生、摆放用品；同时，她跟着学唱、摆弄影人、随团演出，成为艺术团不可或缺的成员。特别是她还学习掌握了字母机的操控，使演员的唱词与唱腔同步出现在显示屏上，大大提高了演出效果。

锣鼓响时代，皮影谱新篇。车广纯和他的皮影戏人老有所学，老有所为，老有所乐，他们在赓续中华文脉同时，推动皮影戏这一传统民间艺术焕发出新的生机与活力。

(侯玉杰 包文生)

市文联“弘扬传统文化、硬笔书法进校园”活动走进县实验小学

## 书法专家进校园 翰墨飘香润心田

本报讯 为进一步传承和发扬中华书法文化，激发学生对中华优秀传统文化和语言文字的热爱，促进书法教学的深入开展，11月10日，市文联、市文联硬笔书法家协会和县文联、县书法家协会相关负责人一行来到县实验小学，开展“弘扬传统文化、硬笔书法进校园”活动，并为实验小学“少儿硬笔书法创作基地”授牌。

授牌仪式上，市文联相关负责人指出，学习书法可以使孩子们接触更多的中华文字知识，提高学生的审美能力。希望孩子们珍惜学习机会，通过专业系统的学习，掌握正确的书写方法，养成良好的书写习惯，练就一手整洁的字迹，增强自信心，彰显个人独特气质。

随后，书法家与孩子们“零距离”

接触，面对面交流，手把手指导，在一撇一捺中让孩子们感受汉字之美，体验端正汉字的独特魅力，体会中华文化的博大精深。

此次活动，让书法艺术的种子在更多学生心中生根发芽，提升了孩子们学习硬笔书法的兴趣，进一步鼓舞孩子们把硬笔书法艺术发扬光大。

(宋子阳 韩健民)

## 永葆共产党人的政治本色

《尚书》有云：“与人不求备，检身若不及”。习近平总书记引用这句古语，指出“要有‘与人不求备，检身若不及’的精神，时刻自重自省自警自励”，强调“年轻干部要有‘检身若不及’的自觉，经常对照党的理论、对照党章党规党纪、对照初心使命、对照党中央部署要求，主动查找、勇于改正自身的缺点和不足”。

中华文化一直有严于律己、克己修身的传统。“吾日三省吾身”“行有不得，反求诸己”“古之君子，其责己也重以周，其待人也轻以约”，说的都是这个道理。检视自身、自省自励不仅是一种文化自觉，更是中国共产党人改造主观世界、加强党性修养的内在要求。敢于正视问题、勇于自我批评、勤于改正错误，这是共产党人实事求是的态度。

习近平总书记指出：“我们共产党人开展自我批评，根本动力来自党性，来自对党和人民事业高度负责的精神。”增强“检身若不及”的自觉，关键要秉持一颗公心、涵养一颗责任心。

1941年，重庆红岩村八路军办事处生活条件极其艰难。有一次，在月底结算时，发现本不能报销的6角钱却差点给报销了。为此，掌管办事处财务工作的中共南方中央局常委、统战工作委员会委员董必武十分自责。他对身边的同志说，我们党的经费来之不易，每分每厘都是同志们用血汗甚至生命换来的，我们只有精打细算的责任，没有浪费铺张的权力。之后，他主动在办事处召开的会议上作检查，并向党中央写了检讨信。这体现的正是革命先辈始终把人民利益放在第一位的坚定选择，折射一心为公、廉洁自律、防微杜渐的责任担当。

增强“检身若不及”的自觉，必须时刻用党章、用共产党员标准要求自己，经常进行思想政治体检，打扫思想政治灰尘。从扎实开展党内集中学习教育，到认真开好民主生活会、组织生活会，各级党组织和广大党员干部在思想上政治上不断进行检视、剖析、反思，同党中央要求“对标”，拿党章党规“扫描”，

用人民群众新期待“透视”，同先辈先烈、先进典型“对照”，党的创造力、凝聚力、战斗力显著提高。实践表明，只有把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，用好批评和自我批评这个锐利武器，才能不断提高思想境界、锻造过硬本领。

古人讲“闻过则喜”，我们要涵养虚心接受批评的胸怀和气度，对待同志们的批评、群众的意见，做到胸襟开阔、诚恳接受，有则改之、无则加勉。要多站在群众角度想问题、办实事，把群众所忧所盼变成改进工作的突破口，用群众的满意度检验问题整改成效，在知行合一中检视自身、锤炼党性、践行宗旨。

“多想一想我们的工作怎么样，有没有对不起党和人民的地方。”杨善洲质朴的话语，道出了共产党人时刻的党性追求和时时放心不下的责任担当。新征程上，我们要增强“检身若不及”的自觉，永葆共产党人的政治本色，努力创造不负时代、不负人民的新业绩。

(人民日报)

## 新闻速递 News Express

市委组织部第二党支部党员慰问莫古土村低保户

### 走访慰问送温暖 结对帮扶暖人心

本报讯 日前，市委组织部第二党支部全体党员到“千千结”帮扶结对单位——平安地镇莫古土村，慰问该村低保户家庭，为他们送去党的关怀和温暖。

在低保户家中，党员们详细了解低保户的家庭和生活情况，并送上惠民政策解读手册，将党的扶持政策送上门。为常态化开展党员帮扶工作，队员与群众互相留下联系电话，方便随时掌握困难群众急难愁盼问题，给予他们实实在在的帮助。

(平安地镇)

干沟子村邀请专家开展义诊活动

### 专家义诊进村屯 健康服务零距离

本报讯 为增强村民的健康意识，普及肛肠疾病防治知识，日前，伊吗图镇干沟子村第一书记朱俊峰联系沈阳市肛肠医院知名专家来村开展义诊活动。

活动中，专家为村民提供免费肛肠健康咨询和诊疗服务，同时宣传肛肠疾病的预防和治疗方法，有效提升村民的整体健康水平。

(伊吗图镇)

### 宝珠村委会主任宋彦庆 义务清除校园积雪 保障师生出行安全

本报讯 近日，七家子镇宝珠村村委会主任宋彦庆主动帮助七家子学校义务扫雪。

11月6日的一场大雪过后，宋彦庆第一时间组织两台铲车和一台大翻，对学校主干道和操场等地的积雪进行了集中清理，切实保障了师生们的出行安全。他的善举得到全校师生的一致好评。(刘英)

## 环境综合整治进行时

县退役军人事务局开展全民“清扫日”活动

### 清理垃圾落叶 美化街巷环境

本报讯 近日，县退役军人事务局组织工作人员走进社区大街小巷开展百日攻坚“全民清扫日”活动。

活动中，大家对社区道路、花池、墙角堆放的生活垃圾、粘贴的小广告、公路两侧杂草、落叶等进行了认真清理，为人民群众营造干净整洁、美丽幸福的宜居环境。

(县退役军人事务局)